Referat af møde i arbejdsgruppen ved Bøjden Nor d. 14/8-2007

Deltagere: Børge, Erik, Villy, Gunnar, Per B og Søren

Afbud: Birte, Flemming og Mogens

Øvrige: Ebbe, Finn og Per H.
Nyt fra reservatet

Gunnar fortalte lidt nyt fra fuglefronten. Der havde ynglet enkelte klyder i reservatet i år, men selvom de var tæt på at have flyvefærdige unger, så var det alligevel vurderingen at de ikke havde nået dette. Gunnar har været en flittig optæller og tallene er hurtigt tilgængelige via DOFbasen, rigtig flot. Gå selv ind og kig i www.dofbasen.dk 

Via Erik E havde Fugleværnsfonden modtaget et foto af en næsten nyforvandlet strandtudse. Dette på trods af at Per B for første gang i mange år ikke havde hørt kvækkende strandtudser i noret. Dette skyldes sandsynligvis at saltindholdet i vandhullerne i år har været for højt, som følge af den stormflod der i starten af november 2006 fyldte noret med saltvand.

Afgræsningen er i år fin i både den nordlige og sydlige fold. Det var tydeligt, at den lidt større dyreflok havde betydet nedbidning af en del tagrør inderst mod Dyndkrog.

Søren fortalte at Fugleværnsfonden havde fået afslag på en ansøgning til Fåborg Kommune om at forbedre forholdene for strandtudsen ved oprensning af vandhuller og loer. Kommunen mente at indgrebet var for omfattende og ikke ville have nogen gavnlig virkning.

Skilte, bænke m.v.

· Der mangler endnu at blive fjernet et af de gamle trekantskilte ved færgehavnen. Dette skal tages op.

· Der skal monteres nogle flere piktogrammer på stolpen ved indgangen (handicap og fugletårn). FVF fremsender til Børge

· Skiltet Fugleværnsfonden – hvem er vi, udskiftes idet der mangler et reservat (Stubbe Sø). FVF fremsender et nyt til Per B.  Det gamle skal genbruges og afleveres hos firmaet P. E Andreasen i Ringe (afvent instruks fra Allan).

· I det gamle skjul er der et ønske om nogle nye vinduer, så det bliver et mere publikumsvenligt skjul. Børge udtænker et koncept i forbindelse med en lignende opgave ved Tryggelev Nor

· I den nordlige del arbejdes der på at få lov til at opsætte en stolpe med angivelse af vandresti og muligvis en folderkasse. Søren kontakter kommunen.

· Længst mod nordøst (tæt ved stolpe ved Kalvøre) opsættes en bænk, hvorfra man kan nyde den unikke kystnatur. Børge bestiller materialer eller også anvendes egestolpe, som Per har liggende.

Ture

Per B vil gerne afholde en vintertur i jan/feb, hvor hovedattraktionen er norets mange dykænder. Dato og en lille beskrivelse sendes til Allan, som vil sørge for annoncering.

Gunnar og Per H (Per har efterfølgende sagt ja i telefonen) blev udset til at danne makkerpar for en tur i september eller første halvdel af oktober, hvor noret som regel bugner af ænder og vadere. Per H og Gunnar aftaler et tidspunkt, der passer og meddeler det til Allan eller Søren, som så sørger for annoncering.

Naturpleje/arbejdsopgaver efterår/vinter

· Sidste års knusning var en succes, men desværre kunne knuseren ikke komme ind på stykket mellem plankeværket og det gamle skjul. Der etableres derfor et ledhul i hegnet på dette stykke, hvorefter HedeDanmark kommer forbi med deres knuser. Søren bestiller entreprenør og Per B anviser når knuseren kommer.

· Arbejdsgruppen foretager en rydning af en udsigtskile i starten af stien, så den besøgende hurtigt får et landskabskig ud over noret.

· Der foretages rydning af de yderstes lave elletræer, der skygger på skråning i kant af elleskov. Der ryddes brombær med buskrydder på top af skråning mod noret inden dyssen.

· For at hjælpe kreaturerne rundt om rørsumpen i Dyndkrogen ryddes der nogle af de yderste træer vest for vandløbet, der løber under stien ganske få meter inde på naturstien

· Øst for det gamle fugletårn kan der med fordel ryddes krat på toppen af kystskråning, da det er i dette område at der er en meget fin overdrevsflora med bl.a. tyndakset gøgeurt og hulkravet kodriver. Skrænten eroderes væk, så det er vigtigt at floraen har lignende områder, den kan sprede sig til.
· Nord for dæmningen vil det være relevant at slå små områder i nogle af lavningerne, som er groet til i tagrør og strandkogleaks. Arbejdsgruppen på Langeland har en særlig buskrydder der kan slå under vand. Børge låner den med.
Tak for en god aften i Bøjden Nor!

Søren









